
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Warszawa, wrzesień 2010 
 
 
 
 
 
 
 
 

BS/125/2010 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

OCENY INSTYTUCJI PUBLICZNYCH 

 

 
 
 

 



 

 

Znak jakości przyznany CBOS przez Organizację Firm Badania Opinii i Rynku  
4 lutego 2010 roku 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fundacja Centrum Badania Opinii Społecznej 
ul. Żurawia 4a, 00-503 Warszawa 

e-mail: sekretariat@cbos.pl; info@cbos.pl 
http://www.cbos.pl 
(48 22) 629 35 69 

 



 

 

 

 

 

 
 

 

 Co miesiąc badamy opinie Polaków dotyczące pracy parlamentu oraz urzędu 

prezydenta. We wrześniu po raz pierwszy pytaliśmy o ocenę działalności prezydenta 

Bronisława Komorowskiego. Ponadto w ostatnim sondażu1 przedstawiliśmy respondentom 

rozszerzoną listę instytucji publicznych. Opinie o funkcjonowaniu większości z nich nie 

zmieniły się znacząco od ostatniego pomiaru. Pogorszyły się oceny działalności Kościoła 

katolickiego. Pewne zmiany nastąpiły także w postrzeganiu funkcjonowania NSZZ 

„Solidarność”. Zmalał krytycyzm w opiniach o działalności Rzecznika Praw Obywatelskich, 

Trybunału Konstytucyjnego, prokuratur oraz sądów. 

 

OPINIE O DZIAŁALNOŚCI PREZYDENTA 

 

Prawie połowa Polaków (47%) pozytywnie ocenia dotychczasową działalność nowego 

prezydenta. Tylko co szósty respondent (17%) wyraża w tej kwestii przeciwną opinię. Ponad 

jedna trzecia badanych (36%) nie potrafi jeszcze ocenić pracy prezydenta Bronisława 

Komorowskiego. 
 

  CBOS 

 RYS. 1. JAK BY PAN(I) OCENIŁ(A) DZIAŁALNOŚĆ PREZYDENTA 
BRONISŁAWA  KOMOROWSKIEGO? 
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1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (244) przeprowadzono w dniach 2 – 8 września 2010 roku 
na liczącej 1041 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IX 
2009 2010 

Oceny  
działalności 
prezydenta 

w procentach 
Dobra 23 24 25 23 23 22 27 24 26 27 24 25 30 26 31 47 
Zła 67 65 65 68 67 68 59 64 63 61 62 61 58 62 58 17 
Trudno 
powiedzieć 10 10 10 9 10 10 14 11 11 12 14 14 12 12 11 36 

 

Z działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego są zadowolone przede 

wszystkim osoby, które na niego głosowały (72%). Jednak nawet wśród jego wyborców 

co  czwarty (26%) nie ma jeszcze wyrobionego zdania w tej kwestii. Wśród badanych, którzy 

nie wzięli udziału w II turze wyborów, dominują oceny pozytywne (42%), jednak niewiele 

mniej osób (39%) wstrzymuje się z wyrażeniem swojej opinii. Co piąty niegłosujący (19%) 

negatywnie wyraża się o działalności obecnego prezydenta. Najbardziej krytyczni są wyborcy 

Jarosława Kaczyńskiego. Prawie dwie piąte z nich (37%) negatywnie ocenia dotychczasową 

działalność prezydenta, a tylko 17% jest odmiennego zdania. Natomiast niemal połowa (46%) 

nie zajmuje stanowiska w tej sprawie. 
 

Tabela 2 
Oceny działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego 

dobra zła Trudno powiedzieć Elektoraty w II turze wyborów 
prezydenckich 

w procentach 
Głosujący na Bronisława Komorowskiego 72 2 26 
Głosujący na Jarosława Kaczyńskiego 17 37 46 
Niegłosujący  42 19 39 

 

 
OPINIE O DZIAŁALNOŚCI PARLAMENTU 

 

Od sierpniowego sondażu oceny działalności Sejmu i Senatu nie zmieniły się 

znacząco. Nadal opinie negatywne przeważają nad pozytywnymi. Większość badanych (57%) 

krytykuje funkcjonowanie izby niższej parlamentu, a ponad dwie piąte (44%) – izby wyższej. 

Pozytywne oceny działalności Sejmu (27%) i Senatu (29%) są bardzo zbliżone.  
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Tabela 3 

Wskazania respondentów według terminów badań 

VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX 
2009 2010 

Oceniane 
instytucje Oceny 

w procentach 

Zmiany  
VIII – IX

’10 

dobra 21 19 18 24 17 16 16 19 18 29 29 30 31 27 27  0 
zła 69 69 66 66 69 71 71 68 70 57 55 53 51 56 57 +1 Sejm 
Trudno 
powiedzieć 10 12 16 10 14 13 13 13 12 14 16 17 18 17 16 –1 
dobra 28 23 23 29 21 20 23 22 20 33 31 31 33 32 29 –3 
zła 54 56 51 50 52 56 51 52 54 39 41 41 36 41 44 +3 Senat 
Trudno 
powiedzieć 18 21 26 21 27 24 26 26 26 28 28 29 31 27 26 –1 
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Najbardziej krytyczni w opiniach o funkcjonowaniu Sejmu są potencjalni wyborcy 

największych partii opozycyjnych – SLD (72% wskazań negatywnych) i PiS (70%). 

W elektoratach tych niewiele osób dobrze ocenia działalność izby niższej (23% wyborców 

PiS i 21% SLD). W  ocenach prac Sejmu zdecydowanie wyróżniają się sympatycy PO. 

Połowa z nich (50%) jest zadowolona z jego działalności, a dwie piąte (41%) wyraża 

przeciwną opinię. 
 

Tabela 4 
Oceny działalności Sejmu 

dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 
w procentach 

PO 50 41 9 
PiS  23 70 7 
SLD 21 72 7 
Niezamierzający głosować 17 58 25 
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Ponad połowa potencjalnych wyborców PiS i SLD negatywnie ocenia również 

działalność Senatu (odpowiednio 52% i 58%). Wśród osób niezamierzających głosować 

prawie co druga (49%) ma podobną opinię. Zwolennicy PO niemal dwukrotnie częściej są 

zadowoleni z  funkcjonowania izby wyższej parlamentu (52%) niż niezadowoleni (27%).  
 
Tabela 5 

Oceny działalności Senatu 
dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 52 27 21 
PiS  31 52 17 
SLD 28 58 14 
Niezamierzający głosować 16 49 35 
 

 
 

OCENY DZIAŁALNOŚCI WŁADZ SAMORZĄDOWYCH 

 

Od zeszłego miesiąca oceny działalności władz samorządowych nie zmieniły się 

istotnie. Nadal większość badanych (68%) wyraża pozytywne opinie o władzach lokalnych 

w  swojej miejscowości i gminie. Co czwarty respondent (25%) ma zastrzeżenia do ich pracy. 
 

Tabela 6 
Wskazania respondentów według terminów badań 

VI 
‘06 

X 
‘06 

I 
‘07 

V 
‘07 

IX 
‘07 

I 
‘08 

V 
‘08 

IX 
‘08 

III 
‘09 

IX 
‘09 

III 
‘10 

IV 
‘10 

VI 
‘10 

VII 
‘10 

VIII 
‘10 

IX 
‘10 

Oceny władz 
miasta/gminy 

w procentach 

Zmiany 
VIII – IX

‘10 

Dobra 56 61 68 70 68 68 67 65 65 60 62 66 64 64 68 68 0 
Zła 32 30 20 18 22 23 25 26 28 30 27 25 26 27 22 25 +3 
Pominięto „trudno powiedzieć” 
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OCENY DZIAŁALNOŚCI KOŚCIOŁA RZYMSKOKATOLICKIEGO 

 

Od czerwca br. znaczącym zmianom uległy oceny Kościoła katolickiego. 

Odnotowaliśmy 10-punktowy spadek odsetka badanych mających pozytywną opinię o jego 

działalności i taki sam wzrost jego krytyków. Wiele wskazuje na to, że na poglądy Polaków, 

dotyczące tej największej instytucji religijnej w kraju, wpłynął szeroko komentowany 

w  mediach spór o  krzyż przed Pałacem Prezydenckim. Niejednoznaczne stanowisko 

Kościoła w tej kwestii spotkało się z krytyką części społeczeństwa. 

Dezaprobatę działalności Kościoła szczególnie często wyrażają badani, którzy rzadko 

(kilka razy w  roku) uczestniczą w praktykach religijnych lub w ogóle nie biorą w nich 

udziału (odpowiednio 50% i 63%) oraz respondenci określający swoje poglądy polityczne 

jako lewicowe (53% – zob. tabele aneksowe). 
 

Tabela 7 
Wskazania respondentów według terminów badań 

II  
’06 

VI 
’06 

X  
’06 

I   
’07 

V 
’07

IX 
’07

I 
’08

V 
’08

IX 
’08

III 
’09

IX 
’09

III 
’10

IV 
’10 

VI 
’10 

IX 
‘10 

Oceny działalności 
Kościoła rzymsko- 
katolickiego 

w procentach 

Zmiany  
VI – IX 

’10 
 

Dobra 63 62 66 59 63 60 66 69 62 61 63 68 73 64 54 –10 
Zła 25 26 24 29 21 27 24 24 27 30 25 23 18 25 35 +10 
Pominięto „trudno powiedzieć” 
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OCENY ZWIĄZKÓW ZAWODOWYCH 

 

Pewnym zmianom uległa także ocena działalności NSZZ „Solidarność”. 

Najprawdopodobniej w związku z obchodzoną rocznicą wydarzeń sierpniowych, przy okazji 

której przypomniano historię „Solidarności”, mniej badanych niż w poprzednim sondażu 
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powstrzymało się z wyrażeniem swojej opinii na temat funkcjonowania tego związku (spadek 

o 14 punktów). Wzrósł odsetek osób oceniających jego działania zarówno pozytywnie 

(o 6 punktów), jak i negatywnie (o 8 punktów). Obecnie prawie co trzeci badany (30%) 

wyraża aprobatę jego działalności, a ponad dwie piąte (43%) jest przeciwnego zdania.  

Najbardziej krytycznie o działalności „Solidarności” wypowiadają się respondenci 

deklarujący lewicową orientację polityczną (60%), badani z gospodarstw domowych 

o  najwyższych dochodach na osobę (59%) oraz ankietowani niebiorący udziału w praktykach 

religijnych (59%). Negatywne opinie częściej niż młodsi badani wyrażają też osoby w wieku  

od 35 do 64 lat  (zob. tabele aneksowe).  

Oceny działalności związków zawodowych skupionych w OPZZ nie zmieniły się 

znacząco w porównaniu z wcześniejszym pomiarem z lipca. Odnotowaliśmy 4-punktowy 

wzrost odsetka ocen dobrych (do 22%). Nadal ponad jedna czwarta badanych (28%) 

krytykuje działania tej centrali, jednak w jej przypadku poglądy polityczne nie różnicują w 

istotny sposób uzyskanych opinii. Najbardziej krytycznie o funkcjonowaniu OPZZ wyrażają 

się ankietowani z gospodarstw domowych o  najwyższych dochodach na osobę (40% – zob. 

tabele aneksowe). 
 
Tabela 8 

Wskazania respondentów według terminów badań 
X 

’06 
I   

’07 
V 

’07 
IX 
’07

 I  
’08

V 
’08

IX 
’08

III 
’09

VIII 
’09 

IX 
’09

III 
’10

V 
’10 

VI 
’10 

VII 
’10 

IX 
’10 

Oceniane 
związki 
zawodowe 

Oceny 

w procentach 

Zmiany  
VII – IX 

’10  
 

dobra 30 30 26 32 33 35 32 34 23 28 25 29 38 24 30 +6 
zła 32 30 28 29 28 32 34 34 43 38 34 34 26 35 43 +8 NSZZ 

„Solidarność” Trudno 
powiedzieć 38 41 46 39 39 33 34 32 35 34 41 

 
37 

 
36 

 
41 

 
27 -14 

dobra 18 19 17 22 26 26 22 27 18 21 18 19 26 18 22 +4 
zła 30 25 27 27 26 31 29 31 36 35 27 30 25 29 28 -1 OPZZ 
Trudno 
powiedzieć 53 56 56 51 48 43 49 42 45 44 55 

 
51 

 
49 

 
53 

 
50 -3 
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OCENY INSTYTUCJI FINANSOWYCH  

 

Mimo zmiany na stanowisku prezesa Narodowego Banku Polskiego w porównaniu 

z  marcem nie zmieniły się opinie badanych o funkcjonowaniu tej instytucji. Ponad połowa 

respondentów (54%) ocenia dobrze jej działalność, a tylko co dziewiąty (11%) ma przeciwne 

zdanie w tej kwestii. 

 

 Tabela 9 
Wskazania respondentów według terminów badań 

V 
’07

IX 
’07 

I   
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V 
’08

IX 
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XI 
’08

XII 
’08
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II 
’09

III 
’09

IV 
’09

IX 
’09 

III 
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IX 
’10 

Oceny Narodowego 
Banku Polskiego 

w procentach 

Zmiany  
III – IX 

’10 

Dobra 53 52 59 56 54 47 44 48 42 53 40 53 54 54 0 
Zła 12 13 14 12 15 18 20 16 26 18 29 13 11 11 0 

Trudno powiedzieć 35 35 26 32 30 35 36 36 32 29 31 34 35 35 0 
 

ZMIANY OPINII O NARODOWYM BANKU POLSKIM
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Niewielką poprawę odnotowaliśmy natomiast w ocenach funkcjonowania Giełdy 

Papierów Wartościowych (5-punktowy wzrost opinii pozytywnych). Co trzeci ankietowany 

(34%) dobrze wypowiada się o działalności tej instytucji, jednak większość (62%) nadal 

nie ma na ten temat zdania. 
 

Tabela 10 
Wskazania respondentów według terminów badań 

II 
’06 
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X 
’06 
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’07 

V 
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IX 
’07 
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’08 

V 
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IX 
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IX 
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III 
’10 

IX 
’10 

Oceny Giełdy 
Papierów 
Wartościowych 

w procentach 

Zmiany  
III – IX 

’10 

dobra 33 31 35 37 35 33 39 33 32 26 30 29 34 +5 
zła 8 8 7 4 7 7 8 9 10 19 10 6 4 –2 
Trudno 
powiedzieć 59 61 58 60 58 60 53 58 58 55 60 65 62 -3 
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ZMIANY OPINII O GIEŁDZIE PAPIERÓW WARTOŚCIOWYCH
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OCENY DZIAŁALNOŚCI WOJSKA I POLICJI 

 

Od czerwca nie nastąpiły znaczące zmiany w opiniach o funkcjonowaniu wojska. 

Nadal większość ankietowanych (70%) dobrze ocenia pracę tej instytucji. Tylko co czternasty 

ankietowany (7%)  wyraża się o niej negatywnie.  
 
Tabela 11 

Wskazania respondentów według terminów badań 
II 

’06 
VI 
’06 

X  
’06 

I   
’07 

V 
’07 

IX 
’07

I   
’08 

V  
’08 

IX 
’08

III 
’09 

IX 
’09

III 
’10 

IV 
’10 

VI 
’10 

IX 
’10 

Oceny 
wojska 

w procentach 

Zmiany  
VI –IX 

’10 

Dobra 72 71 67 73 67 70 73 74 71 75 71 66 76 73 70 –3 
Zła 8 7 10 8 8 8 10 8 7 6 7 6 5 5 7 +2 
Trudno 
powiedzie
ć 21 22 23 19 25 22 17 18 21 19 22 28 19 
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23 

–1 
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ZMIANY OPINII O WOJSKU

 
 

Policja już od czterech lat jest oceniana prawie równie dobrze jak wojsko. We 

wrześniu niemal trzy czwarte badanych (71%) wyraża pozytywną opinię na temat 

funkcjonowania tej instytucji. Jednak działalność policji trzykrotnie częściej niż wojska 

spotyka się z  dezaprobatą (21%). 
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Tabela 12 
Wskazania respondentów według terminów badań 

X 
’05 

II  
’06 

VI  
’06

X 
’06 

I  
’07 

V 
’07

IX 
’07

I 
’08

V 
’08

IX 
’08

III 
’09

IX 
’09

III 
’10

IV 
’10 

VI 
’10 

IX 
’10 

Oceny 
policji 

w procentach 

Zmiany  
VI – IX 

’10 

Dobra 57 66 65 70 71 73 74 72 73 72 72 72 71 73 72 71 –1 
Zła 33 24 25 22 21 18 17 20 20 21 21 20 19 19 19 21 +2 
Pominięto „trudno powiedzieć” 
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XII
'97

VI
'98

IXXII V
'99

IX I
'00

VI I
'01

XIIIV
'02
  VI XII X

'03
II

'04
VI X II

'05
VI X II

'06
VI X I

'07
V IX I

'08
V IX III

'09
IX III

'10
IX

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

 DOBRA  ZŁA  
 

OCENY DZIAŁALNOŚCI INSTYTUCJI WYMIARU SPRAWIEDLIWOŚCI 

 

W porównaniu z marcem spadły odsetki badanych negatywnie oceniających 

działalność prokuratury (o 9 punktów) i sądów (o 5 punktów). Jednak sądy nadal nieco 

częściej są oceniane źle niż dobrze (34% wskazań pozytywnych, 38% negatywnych) 

w  przeciwieństwie do prokuratury, w ocenie której dominują opinie pozytywne (37% wobec 

25% negatywnych).  
 

Tabela 13 
Wskazania respondentów według terminów badań 

X 
’05 

II  
’06 

VI  
’06 

X 
’06 

I  
’07

V 
’07

IX 
’07

I  
’08

V 
’08

IX 
’08

III 
’09

IX 
’09 

III 
’10 

IX 
’10 

Oceniane  
instytucje 

Ocen
y 

w procentach 

Zmiany  
III – IX 

’10 

dobra 20 27 27 35 39 42 42 40 40 37 33 31 33 34 +1 Sądy 
zła 61 51 52 46 39 32 35 37 41 41 47 45 43 38 –5 
dobra 22 31 28 36 41 43 38 44 37 37 38 33 35 37 +2 Prokuratur

a zła 54 41 42 37 30 27 30 28 35 33 37 36 34 25 –9 
Pominięto „trudno powiedzieć” 
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OCENY DZIAŁALNOŚCI IPN 

 

Nieznacznie poprawiły się opinie o funkcjonowaniu Instytutu Pamięci Narodowej 

(4-punktowy wzrost wskazań pozytywnych i taki sam spadek negatywnych). Dwie piąte 

badanych (42%) dobrze ocenia działalność IPN, natomiast co czwarty (23%) ma do niej 

zastrzeżenia. 
 
Tabela 14 

Wskazania respondentów według terminów badań 
X  

’06  
I   

’07 
V  

’07 
IX 
’07 

I  
’08 

V 
’08 

IX 
’08 

III 
’09 

IV 
’09 

IX 
’09 

III 
’10 

IX 
’10 

Oceny  
Instytutu Pamięci 
Narodowej 

w procentach 

Zmiany  
III – IX 

’10 

Dobra 43 53 41 46 46 47 43 42 28 39 38 42 +4 
Zła 24 15 23 20 20 18 29 30 44 29 27 23 –4 
Trudno 
powiedzieć 33 32 35 34 34 35 29 28 28 32 34 35 +1 
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OCENY DZIAŁALNOŚCI TK, NIK I RPO 

 

W porównaniu z sondażem marcowym obniżył się poziom dezaprobaty działalności 

Trybunału Konstytucyjnego (o 7 punktów) i Rzecznika Praw Obywatelskich (o 16 punktów). 

W przypadku RPO znaczny spadek odsetka ocen negatywnych i taki sam wzrost liczby osób 

niemających zdania na ten temat wynika najprawdopodobniej ze zmiany na stanowisku szefa 

tego urzędu. Obecnie co  trzeci badany (34%) dobrze ocenia działalność RPO, a co dziesiąty 

(10%) ją krytykuje. Zadowolenie z funkcjonowania Trybunału Konstytucyjnego wyraża 

ponad dwie piąte ankietowanych (44%), a co dziesiąty (10%) jest niezadowolony. 

W przypadku ocen dotyczących działalności Najwyższej Izby Kontroli nie nastąpiły 

znaczące zmiany. Nadal opinie pozytywne (39%) przeważają nad negatywnymi (17%), 

a  znaczna grupa badanych (44%) nie potrafi ocenić funkcjonowania NIK. 
 
Tabela 15 

Wskazania respondentów według terminów badań 
VI  
’06 

X 
’06  

I   
’07

V 
’07

IX 
’07

I 
’08

V 
’08

IX 
’08

III 
’09

IX 
’09 

III 
’10 

IX 
’10 

Oceniane 
instytucje Oceny 

w procentach 

Zmiany  
 III – IX 

’10 

dobra 40 45 46 50 50 56 53 45 48 44 42 44 +2 
zła 17 15 11 13 12 11 11 15 14 13 17 10 –7 Trybunał 

Konstytucyjny Trudno 
powiedzieć 43 40 43 37 38 33 36 39 38 43 41 46 +5 
dobra 37 43 48 43 43 48 46 39 44 38 34 34 0 
zła 16 15 13 15 15 15 20 18 17 18 26 10 –16 Rzecznik Praw 

Obywatelskich Trudno 
powiedzieć 47 42 39 43 42 37 34 43 39 44 40 56 +16 
dobra 40 44 48 41 44 45 47 41 40 39 37 39 +2 
zła 18 18 13 16 16 14 17 18 18 18 16 17 +1 Najwyższa Izba 

Kontroli Trudno 
powiedzieć 42 37 38 43 40 42 36 42 42 43 47 44 –3 
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ZMIANY OPINII O RZECZNIKU PRAW OBYWATELSKICH
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ZMIANY OPINII O NAJWYŻSZEJ IZBIE KONTROLI
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Notowania większości instytucji publicznych pozostają względnie stabilne. Jednak 

w  ostatnich miesiącach pogorszyły się znacząco oceny działalności Kościoła katolickiego. 

Nastąpiła również krystalizacja opinii o NSZZ „Solidarność”. Pewne zmiany obserwujemy 

też w ocenach działalności Rzecznika Praw Obywatelskich, Trybunału Konstytucyjnego, 

prokuratur oraz sądów. W tym pierwszym przypadku, najbardziej znaczącym, wiąże się to 

prawdopodobnie ze zmianą osoby pełniącej funkcję RPO. Kolejne badania pokażą, czy 

zaobserwowane zmiany będą trwałe. 

 

Opracowała 

Katarzyna KOWALCZUK 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność prezydenta 

Bronisława Komorowskiego? 
Dobrze Źle Trudno powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 47 17 36 1038 
Mężczyźni 48 19 33 495 Płeć 
Kobiety   47 15 38 543 
18-24 lata 40 27 33 142 
25-34 44 19 37 182 
35-44 44 15 42 157 
45-54 48 19 33 169 
55-64 51 12 37 193 

Wiek 

65 lat i więcej   54 12 33 194 
Wieś 44 16 39 404 
Miasto do 20 tys. 53 22 25 143 
20-100 tys. 48 16 37 196 
101-500 tys. 54 11 35 161 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 41 23 37 134 
Podstawowe 43 19 38 272 
Zasadnicze zawodowe 45 20 36 268 
Średnie 52 14 34 346 

Wykształcenie 

Wyższe 49 15 36 153 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 49 12 39 72 
Średni personel, technicy 59 28 13 40 
Pracownicy adm.-biurowi 47 11 42 67 
Pracownicy usług 43 18 39 75 
Robotnicy wykwalifikowani 44 17 39 126 
Robotnicy niewykwalifik. 45 13 42 64 
Rolnicy 35 23 42 55 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 45 23 32 37 
Renciści 43 23 34 75 
Emeryci 56 11 33 238 
Uczniowie i studenci 43 23 34 82 
Bezrobotni 32 27 41 58 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 56 13 31 50 
inst. państw., publicznej 49 16 35 115 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 47 16 37 89 
sekt. pryw. poza rolnict. 42 18 40 242 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 38 25 37 54 
Do 500 zł 45 22 32 184 
501-750   38 15 47 168 
751-1000  47 22 31 187 
1001-1500 54 17 29 152 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 60 8 32 165 
Złe 38 23 39 165 
Średnie 43 17 40 430 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 55 15 30 443 
Kilka razy w tygodniu 42 22 36 49 
Raz w tygodniu 45 17 38 467 
1-2 razy w miesiącu 53 16 31 186 
Kilka razy w roku 48 16 35 244 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 48 17 34 92 
Lewica 62 14 24 172 
Centrum 56 15 29 326 
Prawica 44 21 34 324 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 27 16 57 216 
 
Tabela 2 
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Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Kościoła 
rzymskokatolickiego? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 
 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 54 35 12 1038 
Mężczyźni 54 35 11 496 Płeć 
Kobiety   54 35 12 543 
18-24 lata 52 32 16 142 
25-34 47 34 19 182 
35-44 47 38 15 157 
45-54 58 34 8 168 
55-64 55 40 5 193 

Wiek 

65 lat i więcej   63 30 8 195 
Wieś 64 27 9 405 
Miasto do 20 tys. 57 33 9 143 
20-100 tys. 50 35 14 195 
101-500 tys. 42 44 14 161 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 38 48 14 134 
Podstawowe 65 25 10 272 
Zasadnicze zawodowe 57 33 10 268 
Średnie 46 40 14 347 

Wykształcenie 

Wyższe 47 43 11 151 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 47 39 14 70 
Średni personel, technicy 51 41 8 40 
Pracownicy adm.-biurowi 50 28 22 67 
Pracownicy usług 47 39 14 76 
Robotnicy wykwalifikowani 55 30 16 126 
Robotnicy niewykwalifik. 49 39 12 64 
Rolnicy 63 26 11 55 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 68 26 6 37 
Renciści 57 35 8 75 
Emeryci 58 36 6 239 
Uczniowie i studenci 52 38 10 82 
Bezrobotni 48 34 18 58 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 53 36 11 50 
inst. państw., publicznej 60 31 8 116 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 53 29 18 88 
sekt. pryw. poza rolnict. 44 40 16 242 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 62 29 9 54 
Do 500 zł 59 31 11 184 
501-750   54 33 14 168 
751-1000  60 31 9 187 
1001-1500 58 34 7 152 

Dochody 
na  jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 44 46 10 163 
Złe 55 32 13 165 
Średnie 58 32 11 431 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 50 38 12 443 
Kilka razy w tygodniu 85 14 1 50 
Raz w tygodniu 66 22 12 467 
1-2 razy w miesiącu 55 38 7 186 
Kilka razy w roku 34 50 15 243 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 22 63 15 91 
Lewica 39 53 8 172 
Centrum 54 39 8 326 
Prawica 64 28 8 324 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 52 23 25 216 
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Tabela 3 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  NSZZ „Solidarność"? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć  
% % % 

Liczba osób 

Ogółem 30 43 27 1037 
Mężczyźni 31 48 21 495 Płeć 
Kobiety   28 39 33 542 
18-24 lata 29 38 33 142 
25-34 31 31 38 182 
35-44 23 50 27 156 
45-54 32 48 20 169 
55-64 29 50 21 193 

Wiek 

65 lat i więcej   33 41 26 194 
Wieś 35 34 31 404 
Miasto do 20 tys. 25 47 28 143 
20-100 tys. 29 47 24 196 
101-500 tys. 25 49 27 161 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 26 53 21 132 
Podstawowe 31 33 36 272 
Zasadnicze zawodowe 31 44 24 268 
Średnie 29 46 25 344 

Wykształcenie 

Wyższe 25 51 24 153 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 21 51 28 72 
Średni personel, technicy 35 37 29 38 
Pracownicy adm.-biurowi 19 40 40 67 
Pracownicy usług 32 43 26 75 
Robotnicy wykwalifikowani 32 46 22 126 
Robotnicy niewykwalifik. 21 46 33 64 
Rolnicy 34 34 33 55 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 43 36 20 37 
Renciści 36 42 21 75 
Emeryci 32 46 22 238 
Uczniowie i studenci 32 39 29 82 
Bezrobotni 25 33 42 58 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 20 48 32 50 
inst. państw., publicznej 30 44 26 115 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 32 40 28 89 
sekt. pryw. poza rolnict. 27 44 29 241 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 37 31 33 54 
Do 500 zł 32 38 29 184 
501-750   37 34 30 168 
751-1000  34 45 22 187 
1001-1500 33 44 22 151 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 22 59 19 163 
Złe 23 42 35 165 
Średnie 33 41 26 429 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 29 45 26 443 
Kilka razy w tygodniu 43 30 27 49 
Raz w tygodniu 34 37 28 466 
1-2 razy w miesiącu 30 42 28 186 
Kilka razy w roku 23 51 26 244 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 14 59 27 92 
Lewica 24 60 17 172 
Centrum 29 49 22 326 
Prawica 37 40 23 322 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 24 25 51 216 
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Tabela 4 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  związków zawodowych 

skupionych w OPZZ? 
Dobrze Żle Trudno powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 22 28 50 1034 
Mężczyźni 24 33 43 494 Płeć 
Kobiety   20 24 56 540 
18-24 lata 30 22 49 142 
25-34 25 23 52 182 
35-44 18 35 47 156 
45-54 19 34 47 169 
55-64 20 32 47 193 

Wiek 

65 lat i więcej   21 23 56 193 
Wieś 24 23 53 404 
Miasto do 20 tys. 19 30 52 142 
20-100 tys. 21 32 47 195 
101-500 tys. 20 32 49 161 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 23 32 45 132 
Podstawowe 21 20 59 272 
Zasadnicze zawodowe 18 34 48 267 
Średnie 25 28 47 343 

Wykształcenie 

Wyższe 22 33 44 152 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 19 27 54 71 
Średni personel, technicy 30 25 45 38 
Pracownicy adm.-biurowi 24 30 46 67 
Pracownicy usług 24 31 45 75 
Robotnicy wykwalifikowani 20 38 43 125 
Robotnicy niewykwalifik. 17 34 50 64 
Rolnicy 15 24 61 55 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 19 27 53 37 
Renciści 29 22 49 75 
Emeryci 21 28 50 237 
Uczniowie i studenci 33 22 45 82 
Bezrobotni 15 23 62 58 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 20 23 57 50 
inst. państw., publicznej 27 33 41 115 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 19 39 41 89 
sekt. pryw. poza rolnict. 19 30 51 241 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 19 22 58 53 
Do 500 zł 25 28 47 184 
501-750   21 27 53 168 
751-1000  23 30 47 187 
1001-1500 26 25 49 150 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 19 40 41 162 
Złe 18 28 55 165 
Średnie 22 27 51 428 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 23 30 47 442 
Kilka razy w tygodniu 17 29 53 48 
Raz w tygodniu 22 27 51 465 
1-2 razy w miesiącu 24 22 53 186 
Kilka razy w roku 20 34 46 243 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 24 31 45 92 
Lewica 28 34 38 171 
Centrum 23 30 46 326 
Prawica 24 30 46 321 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 12 18 70 216 
 


